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Τον 5ο  αιώνα υπήρχαν στην Αθήνα τρεις κοινωνικές ομάδες: 
 

          οι Αθηναίοι πολίτες 
          οι μέτοικοι 
          οι δούλοι 

 
Αθηναίοι πολίτες : ήταν όσοι κατάγονταν από μητέρα και πατέρα Αθηναίους και μόνο αυτοί συμμετείχαν 

στην Εκκλησία του Δήμου. 
 

Μέτοικοι : Ήταν πολίτες άλλων ελληνικών πόλεων που εγκαταστάθηκαν στην Αθήνα, ασχολούνταν 
κυρίως με το εμπόριο και πλήρωναν έναν φόρο, το μετοίκιον. 
 

              Δούλοι :  Αποτελούσαν το μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού της Αθήνας και 
ήταν 200.000 περίπου την εποχή του Περικλή. Εργάζονταν  κυρίως ως υπηρέτες στα 
αθηναϊκά σπίτια ή τους αγρούς και άλλοι υπηρετούσαν σε κρατικές υπηρεσίες ως 
δεσμοφύλακες, λογιστές, αστυνόμοι ή εργάτες. Οι μορφωμένοι δούλοι εργάζονταν 
ως παιδαγωγοί σε σπίτια πλούσιων Αθηναίων. Η αθηναϊκή κοινωνία περιέβαλλε 
συνήθως με στοργή τους δούλους και η κάθε οικογένεια, στην οποία ανήκαν, τους 
θεωρούσε μέλη της. 
 

 
 

Ποια ήταν η θέση της γυναίκας ; 
 
 

 
• Η μέση αθηναϊκή οικογένεια έμενε συνήθως σε ένα απλό, μονώροφο σπίτι, με 
απλά έπιπλα. Η γυναίκα παρέμενε στο σπίτι, έβγαινε έξω μόνη κυρίως στις 
θρησκευτικές γιορτές και δεν έπαιρνε μέρος στη δημόσια ζωή. 

• Βασικές της ασχολίες ήταν: να επιβλέπει τους δούλους, να υφαίνει και να 
φροντίζει για την ανατροφή των παιδιών. Επίσης φρόντιζε για τον καλλωπισμό της. 
Παρέμενε σε ειδικό χώρο του σπιτιού, το γυναικωνίτη. 

Ποια ήταν η θέση του άνδρα ; 
 
• Περνούσε το μεγαλύτερο μέρος της ημέρας έξω από το σπίτι, στην εργασία 
του, στα γυμναστήρια, στις συνεδριάσεις της Εκκλησίας του Δήμου. Εκεί συναντά 
τους γνωστούς του και συζητά διάφορα, από τα μικροπροβλήματα της ζωής μέχρι 
πολιτικά και φιλοσοφικά θέματα. 

• Οργάνωνε συμπόσια (συγκεντρώσεις) στο σπίτι του όπου μαζί με τους φίλους 
του συζητούσαν για την τέχνη και τη φιλοσοφία. 

 
 
 

Ποια ήταν η θέση των παιδιών; 
 
Τα κορίτσια : έμεναν στο σπίτι και διδάσκονταν από τη μητέρα τους τις οικιακές 
εργασίες. 
Τα αγόρια : από τα εφτά τους χρόνια  μορφώνονταν σε ιδιωτικά σχολεία. 



 
Ενδύματα και τροφή 

 
Η τροφή :  περιλάμβανε κυρίως λαχανικά, ελιές, ψάρια και σπάνια κρέας, κυρίως σε 
θρησκευτικές γιορτές. 
 

Η ενδυμασία : Η ενδυμασία των Αθηναίων ήταν κομψή, αλλά όχι υπερβολική. Τα βασικά ενδύματα 
ήταν ο χιτώνας, το ιμάτιο, είδος πανωφορίου, κατασκευασμένο από ζεστό, μάλλινο 
ύφασμα και τα σανδάλια, στα πόδια. Οι πλούσιες Αθηναίες αγαπούσαν πολύ και τα 
κοσμήματα, τα οποία αποτελούσαν αναπόσπαστο τμήμα της αμφίεσής τους. 
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